



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### “调查记者系列讲坛”第二讲——沈亚川谈网络语境下的司法领域深度报道

<http://www.fristlight.cn> 2006-12-31

[作者] 中华传媒网

[单位] 中华传媒网

[摘要] 2006年12月27日晚，作为复旦“调查记者系列讲坛”第二讲的主讲嘉宾，中央电视台《社会记录》栏目编导沈亚川走进复旦新闻学院教学楼101室，展开了一场题为“网络语境下的司法领域深度报道——以黄静案、高莺莺案等为例”的讲座，与近百名师生共同探讨网络时代下法治报道如何走向纵深。沈亚川是《社会纪录》的资深编导，曾对黄静案、余祥林案、高莺莺案、佳木斯案等案件进行了追踪报道，与这些案件的当事人及关联者有过深入的交谈，获得了大量的第一手资料。

[关键词] 调查记者;复旦新闻学院;《社会纪录》;网络语境

2006年12月27日晚，作为复旦“调查记者系列讲坛”第二讲的主讲嘉宾，中央电视台《社会记录》栏目编导沈亚川走进复旦新闻学院教学楼101室，展开了一场题为“网络语境下的司法领域深度报道——以黄静案、高莺莺案等为例”的讲座，与近百名师生共同探讨网络时代下法治报道如何走向纵深。沈亚川是《社会纪录》的资深编导，曾对黄静案、余祥林案、高莺莺案、佳木斯案等案件进行了追踪报道，与这些案件的当事人及关联者有过深入的交谈，获得了大量的第一手资料。讲座开始，沈亚川讲述了自己在这类案件的报道过程中的所见所感，披露了一些鲜为人知的事实。他坦言，无论是在获取事实还是展现真相方面，媒体及其从业者目前都面临着许多无法逾越的障碍，但这并不表明没有努力的空间，作为一名调查记者，其职责就是不断地探寻真相、接近事实并尽可能地呈现事实。在谈及网络对传统媒体法治报道的影响时，沈亚川结合自己的亲身体会总结道：网络使新闻来源变得更为丰富，记者可以从网络上获得大量的新闻线索和背景材料；在对复杂事件进行解读时，网络与传统媒体可以实现优势互补，从不同的层次和角度给予展现，帮助受众全面、立体地了解事件；网络舆论往往会放大传统媒体法治报道的传播效应，这将促使传统媒体以一种更为谨慎的态度对待这类报道。他同时指出，网络是一个人人都能进入和利用的平台，在这个平台上，案件本身、当事人、关联者都有可能被工具化或符号化，案件原有的意义和价值则会被淡化或削弱，记者应理性地利用网络这一平台，尊重事实、重视报道对象、尽可能地展现事件的社会意义、引发受众对人性的思考。提问环节，同学们就电视与平面媒体的法治报道之间的差异、如何对敏感人物进行采访等提出了问题，沈亚川一一做了回答，并表示，网络为调查记者提供了新的资源和契机，司法领域的深度报道大有可为之处。“调查记者系列讲坛”由新闻学院研究生团学联与新闻学院新闻系、复旦大学媒介素质研究中心、复旦大学信息与传播研究中心等共同主办。第一讲邀请了“中国记者风云人物”、《中国经济时报》首席记者王克勤讲述调查报道的艰辛历程和报道技巧，同样受到同学热烈欢迎。据悉，此系列讲座还将邀请中央电视台《新闻调查》、《中国青年报》、《财经》等更多知名媒体调查记者来复旦与同学交流。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@fristlight.cn](mailto:leisun@fristlight.cn)

